

La Voz de Alicante

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año I

En Alicante, un mes. 1'25 peseta.
En el resto de España, trimestre, 4'25

Número suelto, 5 céntimos

Viernes 9 de Diciembre de 1904.

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN FERNANDO, 43, ENTRESUELO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 24
Apartado n.º 25

Núm. 253

Diario de un reportero

Sé de una vieja ciudad asentada entre viñas y olivares, uno de esos vetustos pueblos manchegos donde la tradición es una religión y la religión un sentimiento de sobrehumano misticismo a la manera de un Fray Luis de Granada, donde la devoción de María Inmaculada alcanza los mayores esplendores de un culto entusiasta y fervoroso, desde los tiempos de la batalla de Almansa, en la cual es fama que lucharon como buenos, caballeros y villanos de la urbe, siendo todos salvos por la milagrosa intercesión de la Virgen Purísima y sin mancha.

Un ermitorio con honores de Basílica, edificado en la cima de un alto cerro, sirve de templo a la Veneranda Imagen de la Reina de Cielos y Tierra. Hidalgos y labradores, vasallos todos de la Celestial Señora, transmiten de año en año el santo derecho de velar por el esplendor de las fiestas en honor de la Purísima y el honroso encargo de subvenir a los cuantiosos gastos de los homenajes que la ciudad le dedica. Y llegada la época presente, unos como mayordomos de la Virgen, otros como Clavarios, de la Virgen, otros como Alabarderos de la Virgen, otros como Pajes de la Virgen, otros como Alférezes abanderados de la Virgen, otros como tambores de la Virgen y los demás como Arcabuceros de la Virgen, cumplen su deber santa y religiosamente, como aquellos dichosos y bien librados caballeros y villanos, cumplieron valientemente el suyo en la terrible y renombrada batalla de los campos almaneses.

Yo he visto el fervor y el entusiasmo que la ciudad desplega en el culto a la Virgen Purísima y sin mancilla. Y he visto a las mayordomas dirigiéndose solemnemente a los oficios divinos el día de la convocatoria, a son de tambores, acompañadas de los pajes, paseando la ciudad para que el vecindario tome cuenta del primero de los tres mantones de manila que según el rito tradicional, debe estrenar la mayordoma durante las días de la fiesta: uno para la misa del día 6, en que se hace la convocatoria; otro para la procesión del día 7 en que la Virgen es trasladada de su alto ermitorio a la mejor Iglesia de la Ciudad; y otro para la procesión del día 8 donde la mayordoma ha de figurar al lado del mayordomo su esposo y al frente del pelotón de arcabuce-

ros de la retaguardia, que con el viejo mosquete en la mano, la mecha encendida y el ayudante cargador a las espaldas, van sahumando las ricas prendas del arca mayordomil con la espesa nube de sus descargas cerradas.

Los pajes, los alabarderos los tambores y la soldadesca, con sus largas casacas de figurón y sus chupas bordadas, rodean el grupo principal de la Sagrada Imagen y el numeroso clero que reza la Salve entre disparos de arcabuz, y cuando se llega a una plaza, el Alférez abanderado juega su venerada enseña, azul celeste sembrada de estrellas de oro, para que el pueblo la vea y admire las fuerzas hercúleas del ejecutante; que ya para ello se ha escogido previamente un Alférez forzado, buen mozo y en la flor de la vida, pues todo lo requiere el paso de jugar la bandera, y más de un jaque ha sudado en el empeño la gota gorda, a una temperatura de cuatro centígrados bajo cero, que viene a ser la ordinaria a estas alturas del año, en las dilatadas estepas de la Siberia española, que comunmente llamamos la Mancha.

El fervor de la ciudad por su Celestial Intercesora, no ha menguado ni menguará para ejemplo y edificación de los pueblos cristianos, mientras en el recinto exista un rico hidalgo, un acomodado labrador, que gasten con gusto su dinero en el homenaje anual a la Reina de los Angeles. Y en buena hora se diga, aún están lejanos los tiempos en que la vieja ciudad llegaba a faltar a la tradición de sus antiguos ritos, dejando de celebrar sus fiestas con pajes, alabarderos, soldadesca, tambores y abanderado. Mientras haya en su recinto un rico hidalgo cristiano, un acomodado labrador devoto de la Virgen, el pueblo seguirá gritando hasta enrojecer de entusiasmo ¡Viva la Purísima Concepción! y los arcabuceros contestarán el viva con el estruendo de trescientos arcabuzos de pólvora, cuyo robusto eco hará estremecer dentro de los sepulcros de la Basílica, las viejas momias de aquellos valerosos soldados de la batalla de Almansa, que instituyeron el culto de la Virgen su Intercesora en los peligros y aventuras de la guerra.

Por exceso de originales no pudimos insertar en nuestro número extraordinario del miércoles todos los trabajos que para él recibimos. Como todos son acabadísimos, los ire-

mos publicando durante la octava de la festividad de la Concepción Inmaculada de María, comenzando hoy con el magistral trabajo de nuestro muy querido amigo D. Vicente Calatayud y Bonmati.

La Concepción inmaculada de María ante la razón

I.

El Misterio

Plugo a la infinita bondad de Dios oriar al hombre, no sólo en la integridad de la naturaleza humana sometido al apetito inferior a la razón, dotado de ciencia su entendimiento y de rectitud en el obrar su voluntad; sino que le elevó al orden sobrenatural infundiéndole la gracia santificante, que hizo de él imagen y semejanza del mismo Dios. Tal era el tipo de la humanidad según el plan divino de la Creación.

Pero desobedeció el hombre el precepto que el Creador le impusiera, y esta desobediencia originó su caída del estado sobrenatural a que había sido elevado, caída que a la vez infirió grave lesión a la misma humana naturaleza llevando el desorden a todas sus facultades y energías. Tal es el tipo del hombre en la condición presente, tan distinta de la del hombre primitivo, tal como había salido de las manos del Hacedor.

Era lógico que todos los descendientes de Adán y Eva recibiéramos nuestra naturaleza tal cual en ellos se encontraba al engendrarlos; esto es, caída, privada de la gracia santificante y herida en su misma integridad natural. Aquella privación y esta herida constituyen la esencia del llamado pecado de naturaleza o pecado original. Y he ahí el sentido teológico de la frase del Apóstol cuando dice que «*todos pecamos en el primer hombre*» (Rom. V 12), y esto mismo confesamos cada uno de nosotros cuantas veces repetimos implorando con David la divina misericordia: «*ecce enim in iniquitatibus conceptus sum et in peccatis concepit me mater mea.*» (Salmo 50).

El privilegio de la Virgen fué, pues, el haber sido concebida en aquel mismo estado de santidad y justicia original que tuvieron nuestros primeros padres antes de su caída: el alma de María en el instante mismo de ser creada é infundida en su cuerpo para formar naturaleza humana individual, fué adornada con la gracia del Espíritu Santo, de modo que ni un solo momento de su exis-

tencia estuvo privada de santidad, ni un solo instante participó de la desgraciada herencia que a todos los demás nos legaron nuestros progenitores. La Concepción de María fué como la creación de una segunda Eva, contra la cual nada pudo la serpiente, cuya cabeza quedó así aplastada bajo la planta de la mujer destinada a ser Madre de Dios.

II.

Razón del Misterio

Es el cristianismo la revelación y realización a la vez del plan divino de la Creación y de la Redención de la humanidad.

Obra fué la Creación de la infinita bondad de Dios y como una efusión de su amor, que, saliendo fuera de sí, dió ser y existencia a las criaturas en las que quiso manifestar su gloria.

Salidas de El por la Creación, debían retornar a El por la Encarnación. Así Dios era principio y fin, alfa y omega de todo lo creado. Ahora bien: es el hombre el compendio de todas las criaturas, misterioso eslabón en que el mundo de la naturaleza física se une con el mundo del espíritu, en unión tan estrecha é íntima, que no metafórica, sino realmente, el hombre se llama y es el representante, el rey de la Creación. Si las criaturas, pues, habían de retornar a Dios, ese retorno debía hacerse por medio del hombre, y hé aquí la razón de la Encarnación del Verbo en la naturaleza humana, y no en ninguna otra. Por la unión hipostática de esta naturaleza con el Verbo, que era Dios, *Deus erat Verbum* el hombre, y en él toda la Creación, quedaba asociado a la divinidad, y la vida de las criaturas entraba en el torrente de la vida divina, para dar gloria a Dios y ser partícipes de esa misma gloria. He ahí la misteriosa cadena. he ahí la revelación del plan divino: todas las criaturas han sido hechas por Dios y para Dios: la naturaleza es elevada a la vida del espíritu en el hombre; el hombre, síntesis del espíritu y de la naturaleza, es elevado a la vida de Dios en Jesucristo, y Jesucristo Dios y Hombre, Verbo Encarnado, por quien y en quien han sido hechas todas las cosas, da gloria al Padre en la tierra como Primogénito de toda criatura, y recibe gloria del Padre, como engendrado en su seno antes del tiempo en los días de la Eternidad: «Padre, yo te he glorificado en la tierra... ahora, pues, glorifícame Tú en Ti mismo con aquella glo-

ria que tuve en Ti antes que el mundo fuese.» (Joan. XVIII).

Sin el pecado la obra de la Encarnación no hubiese tenido carácter de redención; pero caída la humanidad y con ella la naturaleza entera, el Verbo Encarnado tuvo que tomar sobre sí el cargo de Redentor para levantar todo lo que estaba caído, como cabeza que era de la humanidad y Primogénito de toda criatura, en quien y por quien debían ser todas glorificadas en Dios.

Ahora bien: Si el Verbo había de hacerse hombre, preciso era que tomara carne humana; pero carne que no tuviese mancha. En el decreto de la Encarnación no podía estar que el Verbo divino tomase una naturaleza viciada, sino pura é íntegra, cual había salido de las manos de Dios. El pecado fué un accidente que sobrevino a la naturaleza y ese accidente, aunque previsto, no entraba en el decreto de la Encarnación, pues Dios no puede decretar el pecado. El Verbo, pues, debía tomar carne de una mujer no contaminada con alguna y hé aquí que en el plan divino aparece ya como parte esencial la pureza original de María exenta de toda culpa.

La pureza original de María fué, según esto, efecto de un decreto positivo del Creador, del mismo en que la Encarnación fué decretada como término y corona del plan de la Creación. Era, pues, anterior en orden al accidente del pecado que había de corromper la naturaleza humana. ¿Había este accidente de invalidar el decreto anterior y positivo de Dios, respecto a María? No y no lo invalidó; pero hizo que la Encarnación no fuese ya simplemente obra de la glorificación, sino obra de reparación y redención y María y Jesús, que eran los dos actores de la primera, hubieron de ser igualmente los encargados de realizar la segunda.

Para comprender bien esta razón, es preciso mirar las cosas desde un punto de vista elevado y salir por un momento de la limitadísima esfera de nuestra manera de ser y pensar. Dios Ser eterno é inmutable, no ve las cosas en la sucesión del tiempo como nosotros, sino que abarca en una simple mirada toda la creación, desde el primer eslabón hasta el último y para Dios la filiación humana no es un hecho de sucesión de épocas, sino de sucesión de causas y efectos. Dios, pues, abarcaba en un solo golpe de vista la Creación, la Encarnación, el pecado, la redención, María y Jesús y en esta aparición simultánea de

Folleton de LA VOZ DE ALICANTE (1)

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN, PBRO.

JUSTA Y RUFINA

NOVELA

Un rato de comadreo

—Y ar fin tuviste er logro de ve a las forasteras?

—Anté ar sali de misa.

—Váeno y qué?

—Po dos reales mozas ondequé que se presenten... Lo que toca la rubia no tiene pero

—Po pa que veas lo que son las cosas: a mí me gusta más la otra; la trigueña.

—¡Quita alá! po no es ná... la trigue-

ña ¡eso sí! se mete por los ojos, con aquella cabeza de pavo real, y con aquellas colores de rosa de mayo, y con aquellos andares de reina; pero la otra, la rubia... ¡si parece la fló de la maravilla! ¡No le arrearaste las manos? ¡va yan con Dió los copos 'e las nieve!

—Er que parece un gran señó es el padre.

—Como que dicen que ha sido jasta gobierno; y que los mozas que vienen con ellos le dicen ucía y tó.

—Po hija, lo que dice mi madre: chico nio, chico pájaro: no serán tan aqué como andan diciendo, cuando se vienen a viví a un pueblo como Cascootes, onde no hay calle con empedrao, ni casa onde se ponga la olla tres días seguidos.

—Pero en poniéndola ellos...

—Güeno; vamos ar dref: que teniendo, como se dice que tienen, el oro y er moro, bien pudieran viví en Sevilla ó en Inglaterra, ó en las siete partías del mundo, y nó en este rabiaero 'e jambre. Esengñate: chico nio, chico pájaro.

—Po hija: ello es que cosa grande de ben de sé, porque vestíos de sea a toas las tardes, sombrillas jasta pa andá por los callejones y manos tan cudiás como las de la rubia, eso es cosa de marqueses ó condeses, de ahí pa arriba. ¡Quién padre! ¡Ladrón, más ladrón que Gatal... ve en Cascootes un vestió de sea como no

sea er día der Señó, y pa eso, la mecha, y gracias? ¡Cuándo se ve aquí una sombrilla, como no sea en una procesión, y tío en la casa el entejón. Dicen que la pa eso, dos ó tres tó lo más? Quién no mandaron a l'amá pa que le jiciera un tiene aquí las manos como escofinas, y gudín, y que no quiso llevarle ná y que á mucha honra, porque es señá que se trabaja y no es una una espaletillá, como la niña del Riquito Nuevo que ni ja ce un lavado, ni agarra una escoba, ni ensarta una abuja sino tito er día de Dió dale que dale a la soña; que nos tiene aburrías a toas las de la calle?

—En fin, ya diremos viéndo. Por de pronto las muchachas son de rejastallí; y nó saeo de paja pa ar jastialote de don Bartolo, que le pega er don, como arracás a borrico. ¡Qué peazo 'e mulo está! ¡Dí!

—Como que to en este mundo se ma; y como no haiga mamo ese esperpento más finura que la de la peazo e mula 'e su madre, ya se pué di encarando un aparejo y una jáquima. Pero, ya se vé: los bienes de propio dan pa tó; jasta pa una carrera; y ahí lo tienes estudiando endeje antes 'e naos, y jecho un mato, con tantísima eslabaza como ha dio recogiendo por esos estudios 'e Dió: que me alegraría que le dieran con la puerta en los jocios, pa que no se relami-ra 'e gasto el reladronazo, 'e su aunque sin un pozo, ni un arbo, ni una farola para un remolli; con una parroquia 'de entrada' y en ella un cura de

me er caso por su cuenta. Ya la mu re-sinvergonzona de los demonios ha mejo- y tío en la casa el entejón. Dicen que la pa eso, dos ó tres tó lo más? Quién no mandaron a l'amá pa que le jiciera un tiene aquí las manos como escofinas, y gudín, y que no quiso llevarle ná y que á mucha honra, porque es señá que se trabaja y no es una una espaletillá, como la niña del Riquito Nuevo que ni ja ce un lavado, ni agarra una escoba, ni ensarta una abuja sino tito er día de Dió dale que dale a la soña; que nos tiene aburrías a toas las de la calle?

—Pero que relagatona es, y como se da mó y trazas a entrá con tos, como la romana del infierno...

—Lo cuar que lo estará jaciendo tó de barde. ¡Güeno! po que se fien de ella; que ya se irá llevando jasta las estopas 'e olio.

A las estopas del olio llegaban en su conversación las dos amigas, cuando se detuvieron ante el brocal de la fuente del pueblo adonde iban por agua, ni muy limpia, ni muy abundante; pero única potable en los alrededores de Cascootes, villarro de Andalucía, perdido entre pinares famosimos y entre verdes viñedos y grises olivares acurrucado, con unos cuatrocientos vecinos a todo tirar; con unas trescientas casas en diez calles y cuatro callejones distribuidas; con una plaza de regulares dimensiones, aunque sin un pozo, ni un arbo, ni una farola para un remolli; con una parroquia 'de entrada' y en ella un cura de

los llamados de misa y olla, aunque no seao de despabilladas y celoso y amigo de cumplir con sus deberes como el primero; con una botica sin boticario, y un municipio sin alumbrado, ni serenos, ni otras mil zarandajas por el estilo, que, ¡eso sí! como figurar, figuraban en el presupuesto de salidas, aprobado cada año en la capital, con su cuenta y razón, naturalmente; pero que, como la capa del cuento no parecían por ninguna parte. Tal es Cascootes, y pare V. de contar.

II

Las forasteras

¿Que quiénes eran estas señoras? Te diré, lector: en Cascootes había cinco. Dos en la casa del Duque, y tres en su casa propia de la calle Real.

Eran las de la calle Real una maés y dos hijas, doña Curra, Lolita y Fanny, arribados modelos del género cursí, a pesar de sus alardes de distinción, buen tono y elegancia. Aquella era viuda de un magistrado, que tenía en Cascootes nó pequeña heredad aunque llena de

todos esos trazos del plan divino, María es la protesta de la naturaleza humana contra el pecado de Adán, protesta que solo podía tener eficacia por el sacrificio de Jesús. Así, el hecho del pecado personificado en Adán y la protesta contra ese pecado personificada en María, son dos hechos correlativos y coexistentes. Quizá Dios, sin la protesta de María hubiese destruido la humanidad, sepultando en los abismos á nuestros progenitores, como había sepultado á los ángeles rebeldes; pero oponiase á ello la ley de la solidaridad humana. Había de nacer María para que en ella se realizara en la plenitud de los tiempos el misterio de la Encarnación del Verbo y era necesario para esto que Adán y Eva engendraran hijos y se sucedieran las generaciones hasta llegar á aquella mujer que había sido concebida *ab aeterno* para servir de templo vivo al Dios increado. La humanidad forma un todo, cuyas partes son físicamente solidarias y Dios no podía destruir á Adán y Eva pecadores, sin suprimir á María y Jesús inocentes.

Y hé aquí por qué Dios, antes de mostrarse ofendido por el pecado, se muestra complaciéndose en la idea de la Redención, y la promesa del Redentor precede al anuncio del castigo de la prevaricación: «Yo pondré enemistad eterna entre tí y la mujer, entre tu descendencia y la suya. Ella quebrantará tu cabeza, y tú en vano pondrás asechanzas á su pié» (Gen. I).

En el plan divino, pues, María es anterior á Eva, como Jesús es anterior á Adán; y si Jesús pudo decir con absoluta verdad á los judíos «antes que fuese hecho Abraham ya existía yo», también con verdad aplica la Iglesia á María aquellas palabras del libro sapiencial: «Desde la eternidad he sido formada, y antes que la tierra fuese y cuando aún no existían los abismos, ya había sido yo concebida.»

Si Adán y Eva fueron los primeros individuos en la serie de los que habían de formar la humanidad, María y Jesús fueron los tipos eternos á que debía ajustarse la naturaleza humana. Sufrió deterioro la copia, ¿había por esto de sufrirlo el modelo? La culpa solo influyó en el plan divino, en cuanto hizo, según queda dicho, necesaria la redención: Jesús no fué ya solo el Verbo encarnado que el Padre Eterno presentaba á la adoración de los ángeles *et adorant eum omnes angeli Dei* sino el cabeza de la humanidad que había de redimirla, y con ella á toda la naturaleza, para que pudiera ser en Dios glorificada. María vino á ser Corredentora, en cuanto había de dar al Verbo la naturaleza humana, y nacer de ella el Hombre Dios Redentor.

¿Y cómo extrañar que el Omnipotente que había eximido á María de la ley común, para que pudiera ser Madre sin dejar de ser Virgen, la eximiera igualmente de esta otra ley del pecado, de modo que fuese concebida pura y santa, sin dejar de ser descendiente de Adán?

«Oh, Patrona de España! Grande es el estrago que la serpiente infernal ha hecho en este tu pueblo; más, por fortuna, todavía alienta el pecho de los españoles con la fé y devoción á tu Concepción Inmaculada. Mirale postrado hoy, al pié de tus altares, implorando tu protección. No desoigas sus lamentos y ruegos en la grave necesidad que padece. Sus enemigos son los tuyos:dale valor para luchar contra ellos, y ayúdale á vencerlos.»

VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ.

Mater Purissima

«Cómo cantar tu virginal grandeza mi humilde pequeñez? ¿Cómo atrevida pretender ensalzar, madre querida, mi ruda voz, tu púdica belleza? Prenda de redención fué tu pureza, pues fuiste sin pecado concebida para dar vida al mundo, dando vida al que la muerte dió nuestra vileza.»

«Sublime Concepción! Sin los dolores de la penosa calle de Amargura, la humanidad, sumida en los horrores de irredimible eterna desventura; no te aclamara con amor profundo, MADRE SIN PAR DEL REDENTOR DEL MUNDO!»

Ernesto Villar Miralles.

Todo por María

Grande, hermoso y consolador ha sido el espectáculo que ofreció ayer nuestra

querida ciudad al celebrar el quincuagésimo aniversario de la declaración dogmática de la Inmaculada Concepción de la Reina de los Cielos.

Las fiestas celebradas ayer con este motivo del dogma de la Inmaculada, fueron muchas y á cual más hermosa y consoladora. En la Colegiata de S. Nicolás donde terminaba el triduo que se ha dedicado á este objeto, se ofició una solemnisísima misa en que fué celebrante el dignísimo señor Abad de dicha iglesia, ocupando la sagrada cátedra el canónico Doctoral de la misma D. Miguel M.ª Gil, que pronunció un discurso tierno y oportunísimo, y elocuente como todos los suyos. La capilla de música interpretó una de las mejores obras de su archivo y la concurrencia fué numerosa hasta llenar completamente las anchurosas naves del templo. Por la tarde, terminadas *visperas*, se celebró la procesión jubilar á la que asistió inmenso número de fieles, entre los que se veían personas distinguidas del foro, de las letras, de la milicia y de la magistratura. Terminada la procesión se hizo el oficio solemne de reserva, se dió la bendición con Jesús Sacramentado y se cantó una solemne *Salve* como última salutación á la Reina de los Angeles.

Si hermoso ha sido el culto celebrado con este motivo en nuestra iglesia colegial cuyo Abad y Cabildo han sabido interpretar el deseo, fervor y entusiasmo de los fieles, no menos importante ha resultado el de la iglesia de Santa María, en la que el esfuerzo de su dignísimo párroco D. Francisco Antón, ha superado á cuanto de más grande podía esperarse. La hermosa imagen de la Purísima de este templo, obra escultural de primer orden, tan notable por sus proporciones, como por la belleza de su rostro y arrobador y dulce ademán, ha sido colocada sobre su verdadero trono ante el tabernáculo del altar mayor, sirviéndole de fondo un manto real blanco y azul que pende de egregia corona, de pedestal su grupo de ángeles y de adorno una guirnalda formada por estrechas de rosas blancas. La belleza de este cuadro se completa con infinitud de luces que salen de entre las flores, las plantas de la excelsa imagen, de los retablos y relieves que adornan el presbiterio y de las arañas que penden de las bóvedas todas distribuidas con sumo gusto y especial arte y todo ello con las colgaduras y adornos de color celeste en el mismo presbiterio y carmesí en el resto del templo, ofrece un conjunto de belleza indescriptible que arroba el alma y la transporta á las mansiones de la gloria. La *vispera* de la Inmaculada se cantaron en esta iglesia solemnes *Motines* y al entonarse el *Te Deum* lució de improviso la iluminación indicada, produciendo un efecto sorprendente y fantástico. A las ocho de la mañana se celebró la misa de Comunión general con asistencia de gran número de fieles de uno y otro sexo y á las diez la misa solemne del día, con exposición de S. D. M. En este acto se estrenó un hermoso tercio azul; ofició el señor canónigo D. Francisco Hernández y la capilla Carmelitana interpretó la hermosa misa en *la del maestro Estava*. El celosísimo párroco ocupó la sagrada cátedra y su sermón fué un inspiradísimo himno de amor, de fe y entusiasmo por la Virgen Inmaculada. El excelentísimo Ayuntamiento, presidido por su alcalde Sr. Rojas, asistió á esta solemnidad, con maceros y guardia de honor.

Durante todo el día continuó la exposición de S. D. M. y bajo su augusta presencia comenzó la novena á la Madre de Dios á las cuatro y media de la tarde. Predicó también el señor cura, que estuvo tan feliz y oportuno como por la mañana, se cantó un solemne *Te Deum* y terminaron tan solemnes cultos dándose la bendición con Jesús Sacramentado, y con un viva á la Virgen Inmaculada que fué contestado con delirante entusiasmo por el inmenso concurso que llenaba totalmente el templo.

En la iglesia de religiosas Capuchinas terminó la novena que á la excelsa Señora han dedicado las Hijas de María. En la función de la mañana y de la tarde la asistencia ha sido muy superior á la cabida del templo, y la fiesta de la coronación de la Reina de los Cielos ha sido de efecto indescriptible, sin que tengamos tiempo ni aptitud para poder describir tan tierna ceremonia. El aspecto del altar, el esplendor de las luces, la belleza y ternura de la imagen de la Virgen, el unisono latir de todos los coros y los gritos de amor y de fe que

se escapaban de todos los pechos, motivo fueron de delirante entusiasmo que solo fué para sentido.

Otras funciones se celebraron también en la iglesia de religiosas Agustinas y en la de las Casas de Beneficencia, todas encaminadas al mismo fin, todas interesantes y todas muy concurridas. El pueblo de Alicante ha demostrado que siente, que tiene fé y amor á María Santísima. Si lo dicho no bastara todavía, como resulta aún más elocuente la espontaneidad con que se han visto en el día y noche de ayer y noche de la *vispera* iluminadas y colgadas gran número de casacas de nuestra ciudad, especialmente las de su centro, tributando este homenaje de honor y de respeto al palacio del Excmo. Ayuntamiento, Gobierno militar, Audiencia, Escuela de Comercio, Económica de Amigos del País y otros establecimientos públicos llamando mucho la atención las colgaduras y la iluminación que lucia la fachada de la Real Capilla de la Concepción.

Nuestro aplauso á todos ellos. La hermosa fiesta de la Purísima se completó ayer con la misa que dedicó á su excelsa patrona en la iglesia de San Nicolás el regimiento de la Princesa. Lucian en este acto artísticos trofeos militares y asistió á él el general gobernador militar señor Escario, todo el regimiento con su coronel; jefes y oficiales y numeroso público que invadió todas las naves del templo. El acto resultó hermoso y conmovedor.

Otros detalles omitimos por falta de espacio y de tiempo, pero lo dicho basta para poder asegurar que la obra de la Inmaculada no prospera y que el nombre de MARIA atrae todos los corazones y une á los alicantinos en un mismo sentimiento de amor, de fe y de entusiasmo

Todo por MARIA y para MARIA.

Terminada la preciosa novela de nuestro querido amigo D. Luis Cánovas, celebradísimo escritor, titulada **VERÍSIMO**, comenzamos hoy la publicación de otra novela del notabilísimo escritor sevillano **DOCTOR D. JUAN MUÑOZ PABÓN**, autor de **LA MILLONA**, **EL BUEN PAÑO** y **GABRIEL DE MIRANDA**, que tan del agrado fueron de nuestros lectores y abonados.

La novela del Sr. Pabón, cuyo primer folletón ofrecemos hoy á nuestros favorecedores, se titula

JUSTA Y RUFINA

Y es una deliciosa narración de costumbres populares andaluzas, dignas de la pluma del ilustrado y sabio Canónigo de la Metropolitana de Sevilla, que de tan gallarda manera ha probado en las novelas que ha escrito, sus envidiables dotes de observador y pintor exacto de tipos, costumbres y paisajes de su hermosa tierra.

JUSTA Y RUFINA

agradará seguramente á nuestros lectores, tanto como agradaron las anteriores novelas del mismo autor que hemos tenido el excelente acuerdo de publicar.

Los alumnos de esta Escuela Superior de Comercio, acordaron en una reunión celebrada el martes último, pedir al gobierno que el ingreso en los cuerpos de Aduanas y Contabilidad del Estado, así como en el de contadores de fondos municipales y provinciales, sea por oposición, solo entre profesores mercantiles y que sean admitidos éstos en la carrera consular.

Con motivo del quincuagésimo aniversario de la definición dog-

mática de la Concepción Inmaculada de la Santísima Virgen, han publicado hermosos números extraordinarios nuestros estimados colegas *El Siglo Futuro* y *El Universo* de Madrid; *La Voz de Valencia*, *La Vega del Segura* de Orihuela, y *La Defensa*, de Alcoy.

Tanto la parte literaria como la tipográfica de los indicados números, denotan vasta erudición y exquisito gusto respectivamente, por lo que felicitamos á tan apreciables compañeros.

La importante casa industrial de Bilbao que fabrica el tan acreditado «Coñac Barbier» ha publicado el núm. 7 del periódico ilustrado que edita con tanto éxito, siendo muy bien acogido por lo ameno selecto y divertido de los trabajos que contiene.

Del citado periódico «Coñac Barbier» se tiran 500 000 ejemplares que se reparten gratis en todas partes.

Ayer procedente de los baños de Busot, llegó á esta población el Excmo marqués del Bosch.

El miércoles á las once de la mañana tuvo lugar la conducción á la última morada del cadáver del que fué nuestro buen amigo D. Gabino Oncins, que falleció piadosamente en el Señor, después de recibir los auxilios de la Iglesia.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, testimoniándose en él las muchas simpatías que el finado y su distinguida familia han conseguido en esta capital.

Ayer falleció en Granada la distinguida esposa del gobernador civil de aquella población y exgobernador de Alicante D. Juan Tejón y Marín Rogamos á Dios acoja en su santo seno el alma de la finada, á cuya familia enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El próximo lunes, Dios mediante, y bajo la presidencia del digno señor Abad de la Colegiata tendrá lugar en el Colegio de Jesús-María la Junta mensual que celebra la Asociación de Camareras del Santísimo Sacramento, terminándose el acto con la plática acostumbrada.

Nuestro querido amigo el coronel retirado D. Manuel Barrena y su distinguida esposa han llegado procedente de Madrid á esta capital, donde pasarán el invierno.

Las beneméritas Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl residentes en el Hospital de San Juan de Dios de esta ciudad, celebrarán también en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Pureza Inmaculada de María, y á la vez, bajo el título de la Medalla Milagrosa, un solemne triduo, durante los días 12, 13 y 14 del actual.

A su tiempo y en la sección correspondiente, daremos cada día más detalles de tan piadosos cultos que prometen muy concurridos.

Se encuentra enferma la virtuosa señora doña María Parody, esposa de nuestro querido amigo D. Enrique J. Miró, á la que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

De paso para Torre Vieja y Palma llegó á esta capital D. Francisco Maura, hermano del actual presidente del Consejo de ministros.

Oportunamente anunciamos, como recordarán nuestros lectores, haber recibido en esta Administración los títulos de socios honorarios de la Buena Prensa á favor de varios suscriptores nuestros, pero algunos de dichos títulos no han sido retirados, lo cual recordamos á quienes se consideren con derecho á ellos para que cuando les sea posible pasen á recogerlos por esta Administración.

Ha quedado terminado el entarugado de la calle de las Bóvedas, procediéndose inmediatamente á la realización de idénticos trabajos en la calle de Castaños.

Atendiendo á las quejas que algunas personas nos han formulado, rogamos al señor alcalde de las ór-

denes oportunas al contratista de limpieza para que se quite diariamente el estiércol que dejan las aballerías en la plaza de la Constitución.

Hoy habrá tenido lugar en el Ayuntamiento del pueblo de Crevillente la segunda subasta para el arriendo de los derechos del Matadero público en el próximo año de 1905 bajo el tipo de 5.000 pesetas anuales.

Con excelente resultado le ha sido practicada una difícil operación en la vista por el reputado facultativo D. Enrique Fernández Grau á nuestro amigo el conserje de la Sociedad «Ramón de Campoamor» D. Manuel de Castro.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Noviembre, fué el siguiente:

Nacimientos 126 de ellos 10 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2.47. Defunciones 79, clasificadas del modo siguiente:

Fiebre tifoidea, 1; tuberculosis, enfermedades del sistema nervioso, 15; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 27; idem digestivo, 16; idem genito urinario, 2; vicios de conformación, 1; sepsis, 2; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 8; resultando una mortalidad de 1.55 por 1.000 habitantes.

Caridad

La implora una pobre mujer que se halla postrada en cama desde hace mucho tiempo.

Las personas amantes de la caridad pueden ejercitarla socorriendo á esta desgraciada mujer que tiene su domicilio en la calle de la Concepción, número 10 (Subida al Castillo).

Sucesos

Anoche á las diez y media salieron desafiados del Cafetín «Catiu» sito en la plaza de la Constitución, dos sujetos llamados Aquilino Gonzales Rico (a) «Sabater» y Antonio Gadea, dirigiéndose á la Explanada, en donde, junto al templete, sacó el Gadea una pistola disparándole dos tiros á su adversario y dándose á la fuga inmediatamente.

Aquilino Gonzalez fué conducido á la Casa de Socorro siendo curado por el facultativo de guardia Sr. Albero de una herida en el hipocondrio izquierdo penetrante en la cavidad abdominal y otras dos en los dedos anular y medio de la mano izquierda.

De este benéfico establecimiento pasó el herido, en grave estado, al Hospital Civil.

El agresor no ha sido capturado todavía.

Parricidio y suicidio

Hoy á las ocho y media de la mañana ha ocurrido un sangriento suceso en la casa número 4 de la calle del Empeinado.

Antecedentes

María Planelles, casada de unos 38 años de edad vivía en la calle de Castaños número 77 con una prima hermana cuya la cual era casada con el hermano de su marido.

Este último que se hallaba en presidio cumpliendo una condena de 18 años, vino, extinguida aquella, á esta población hará unos 14 meses.

Vicente Soler, que así se llamaba el marido de María Planelles, apenas llegó á esta Capital se presentó en casa de su hermano diciendo que iba á buscar á su mujer, pues estaba decidido á vivir con ella.

Esta no aceptó las proposiciones de su marido temiendo sus malos tratos.

Vicente Soler no dejaba de molestar constantemente á su esposa y siempre que salía esta á la calle la seguía y la maltrataba llegando á amenazar de muerte si no accedía á su petición.

Tan acosada se vió María por sumari-

do, que el verano pasado, tuvo que pedir por favor á un guardia municipal la acompañara todos los días á la fábrica de Tabacos, de donde era trabajadora. Transcurrido algún tiempo cesó Vicente Soler en sus persecuciones por lo que María Planelles dejó de ser acompañada.

El Suceso

Esta mañana, serían las ocho, según hemos oído referir, salía de su casa María Planelles, con dirección á la fábrica, advirtiéndole á los pocos pasos que su marido la perseguía, por lo cual y aterrorizada, al ver que éste llevaba un arma en la mano, echó á correr refugiándose en la casa núm. 4, de la calle del Empeñinado, en donde el Soler le disparó un tiro en el corazón, que le produjo la muerte en el acto.

Los vecinos de la citada casa huyeron alarmados, pidiendo socorro y mientras tanto el agresor cerró las puertas y cargando de nuevo la pistola se disparó dos tiros en la sien derecha, cayendo sin vida sobre el cadáver de su mujer.

El Juzgado

A los pocos momentos y dando pruebas de gran actividad, se personaron en el lugar del suceso, el Juzgado y el jefe de la guardia municipal Sr. Chinarro acompañado de dos cabos.

El señor juez ordenó el levantamiento de los cadáveres, siendo conducidos éstos al cementerio en donde mañana se les practicará la autopsia.

ANUNCIOS DE CORPORACIONES

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

Presentado por D. Hermán Galesloot Administrador Delegado de la Compañía general de Tranvías y Ferrocarriles vecinales en España, el proyecto para colocar un ramal de tranvía con tracción animal que enlace en la plaza de Santa Teresa con la del de Alicante á Muchamiel y bajando por las calles de Calderón de la Barca, Alfonso el Sábio y Camino de Ronda, se una en la calle de Maisonnave con la del Tranvía de Alicante á Elche y Crevillente se hace público para que en el plazo de veinte días los vecinos que se consideren perjudicados presenten las reclamaciones oportunas.

Alicante 7 de Diciembre 1904.

Indicador Cristiano

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de Loreto, S. Melquiades, p. y Sta. Eulalia y. La misa y oficio divino son del santo

Cultos para mañana

Colegial.—A las nueve Horas Canónicas y la misa conventual solemne.

Por la tarde después del coro se rezará el Santo Rosario.

Santa María: Continúa el solemne novenario en honor de la Inmaculada bajo la augusta presencia de Jesús Sacramentado.

Por la mañana á las diez misa solemne en la que ocupará la cátedra sagrada el Dr. D. Pedro Serrano.

Por la tarde á las cuatro y media la novena en la que predicará el Rvdo. Padre Leopoldo Oleaga O. S. A., terminando con solemne reserva.

Misericordia: A las seis Misa rezada, y por la tarde Santo Rosario.

San Francisco: A las siete misa rezada. Por la tarde Santo Rosario.

Capuchinas: A las seis y media misa rezada.

Agustinas: La asociación de la Felicitación Sabatina, consagra un solemne novenario á la Reina de los cielos en el misterio de su Concepción Purísima.

Todas las tardes, á las cuatro, se expone su Divina Magstad; se rezará el santo Rosario, al que seguirá el sermón, novena con la Sabatina cantada, reserva salve y gozos, predicando toda la novena el aventajado orador sagrado D. José María Llopis y Cortés, capellán de la parroquia de San Mauro y San Francisco, de Alcoy.

Capilla Real (calle de Labradores). Mañana dará comienzo el solemne y piadoso novenario en honor de la Inmaculada Concepción empezando los ejercicios del mismo á las cinco de la tarde.

Los cultos de este día serán costeados por la señora doña Esperanza Ribera Guarner, viuda de Andreu.

San Roque: Todos los días á las seis Misa rezada.

Oblatas (Partida de los Angeles).—Todos los días Misa á las siete y los días festivos á las siete y media.

Capilla de los Padres Agustinos: Todos los días se celebran misas rezadas cada cuarto de hora, desde las seis hasta las ocho.

Avisos útiles

SE NECESITA un operario perfectamente informado en la fotografía, especialmente en la tirada de positivos.

Dirigirse M. Cantos, Princesa, 24.—Alicante.

Se alquila amueblado un segundo piso, situado al medio día en la plaza Isabel II, núm. 21, y con vistas á la calle de Sagasta.

También se alquila amueblado un primer piso, en la calle de San Ildefonso con vistas, á la de Castaños. Darán

razón en la Plaza de Isabel II, núm. 21, principal ó en esta Redacción.

Los mejores guantes, de todas clases y para uniforme, se venden en «La Japonesa», Labradores, 7.—Alicante.

Lecciones de francés

en casa del Profesor y domicilio: dieciséis años de continua enseñanza. Bazán, 41, 2.º izquierda.

SE ALQUILA un hermoso local en la calle de Sagasta en la parte más céntrica. Darán razón en la farmacia de J. Soler López, Isabel II, 20.

Observatorio

Meteorológico del Instituto General y Técnico de esta capital.—Observaciones tomadas á las nueve del día de hoy.

Table with meteorological data: Barómetro (762.25), Termómetro (14.4), Viento (S), Atmósfera (Nublo), Mar (Marejada), Temperatura máxima en el sol (20.8), las últimas 24 horas (18.2), Temperatura mínima durante la noche (9.6), Irradiación nocturna (7.6), Evaporación en milímetros (3.6), Lluvia id. (0.0)

PASCUAL MARTINEZ

Agencia de encargos entre Alicante, Elche, Crevillente, Albufera, Callosa, Orihuela, Murcia, Almoradí, Dolores, Rojales, Torreveja y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confien.

Salidas de Alicante para Murcia y Torreveja todos los días por el tren correo de la tarde, regreso de estos puntos todos los días en el tren correo de la mañana.

Despacho en Alicante: calle Sagasta núm. 27.

Un vino de primera

Es un vino tinto, sano por su absoluta pureza pues su mejor recomendación además de su paladar agradable, es la seguridad de que el que lo consume sabe que bebe zumo de uva y siempre un invariable tipo de vino.

Se sirve á domicilio en vasijas de medio cántaro, con el que se llenan ocho botellas de las corrientes de Jerez resultando la botella al precio de treinta y siete y medio céntos.

Aceites finos de oliva

Superiorísimo y especial para ahíños en crudo á SETENTA Y CINCO CÉNTIMOS libra, sirviéndose como cantidad menor á domicilio, un cuarto de arroba ó cuarterón.

San Fernando, núm. 20

KAL-KAL contra el dolor de muelas, Farmacia Ruiz.—Frasco 2 reales

HERNIAS (QUEBRADURAS)

LOS PROFESORES HERNIARIOS Sres. TORTOSA e hijos, bien conocidos por la humanidad doliente en toda España, curan las HERNIAS (quebraduras) con sus aparatos por voluminosas que sean, sometiendo á sus clientes á los especiales cuidados de rectificación constante del APARATO que les es aplicado y sucesión de almohadillaje ANATÓMICO: según el grado de mejoría que rápidamente se va experimentando. A este fin tenemos establecidos gabinetes en las principales capitales de provincia para mayor com-

dad de nuestros clientes, y una visita mensual que durará cuatro días en los puntos más separados.

En Murcia, Hotel Iborra, los días 20 y 21.—En Alicante, Hotel Iborra, los días 24 y 25. Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6 Residencia habitual en Cartagena, Arco Caridad, núm. 2, principal.

Elivir Estomacal de Saiz de Carlos

Poderoso tónico digestivo de agradable sabor

Farmacia y Laboratorio: Serrano, 30, Madrid. Dirección telegráfica: SAIZ CARLOS. MADRID.

Información Telegráfica

La Voz de Alicante

No es exacto.—En Port Arthur.—El cañoneo.—Buzques á pique.

Madrid 9 (14)

Es inexacto que se haya decretado la prisión de los periodistas que se batieron recientemente.

Telegramas de Oriente manifiestan que en Port Arthur sigue el bombardeo que es verdaderamente horroroso.

Los daños en la plaza son de mucha consideración.

Un telegrama asegura que se hanido á pique todos los buques rusos de guerra que había en la ensenada de Port Arthur.

Espérase con ansiedad el final de este imponente ataque.

Madrid 9 (14'40)

Telegrafían de París que se confirma el suicidio del diputado Syveton, agresor del ministro de la Guerra general Andrée en la Cámara popular.

Syveton declaró antes de morir que le impresionaba extraordinariamente la campaña difamatoria que con inusitada violencia abrió contra él la prensa radical.

En el Congreso reina esta tarde gran animación, esperándose la interpelación política anunciada por el Sr. Nocedal, que despierta enorme expectación.

Espéranse acontecimientos en la sesión de esta tarde.

Consejo en Palacio.—Consejillo.—Reservas.

Madrid 9 (14'45)

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Maura se ocupó en su discurso de las actualidades más salientes; sucesos del interior y exterior; del desafío Sánchez Guerra-Rodrigo Soriano; de las discusiones parlamentarias; de las declaraciones de Combes sobre Marruecos y de otros asuntos de menos importancia.

Después del Consejo los ministros se reunieron en Consejo, siendo imposible traslucir de lo que trataron, por haberse mostrado los ministros á la salida sumamente reservados.

ALBACETE.

ALICANTE

IMPRENTA COMERCIAL

San Fernando, 34.

SOMBREROS Y ABRIGOS

En el acreditado y bien montado Salón de Modas para señoras y niños, de PEPITA PARREÑO titulado

EL ESPRIT

Plaza de Castelar, números 3 y 5, principal, se ha recibido para la temporada de invierno, un extenso y elegante surtido.

Últimos modelos de París y Madrid en todas clases de Sombreros y Abrigos

GRAN NOVEDAD, con variedad de formas y precios. Esta casa confecciona y reforma sombreros con especial gusto y economía.

Horchatería del Tío Quico

Se ha puesto á la venta la primera remesa de turrónes y dulces secos, pasteles de gloria y tortas de mezcla y praladillas de Alcoy. Los dueños de esta horchatería venden los géneros con la condición precisa que han de ser los de mejor calidad que entren este año en Alicante. También se sirven chocolates.

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

R. GUILLEN LOPEZ E HIJO.—ALICANTE

COLEGIO DE NIÑOS

Nuestra Sra. de Monserrate

BAILÉN, NUM, 4, PRAL.

1.º y 2.º enseñanza Clases de Dibujo, Francés y Caligrafía

ALQUILER DE BOCAYES DE ROBLE

JOSÉ GUILLEN PEDEMONTI.—ALICANTE

Gran Tintorería y Quitamanchas á vapor LA MADRILEÑA

ASCENSIO NAVARRO

Única casa en esta capital que tiene sus talleres montados á vapor y puede hacer á la perfección los trabajos en tintes y limpiezas de ropas usadas sin en coger las prendas ni deformar hechuras. Especialidad en tintes en todos colores y en especial en negros para lutos; no destiñen al roce ni sudor. Limpieza en seco y otros procedimientos químicos para la desinfección de horas. Despacho: Plaza Castelar, 9, frente á la subida Méndez Núñez. Talleres: Alfonso el Sábio, 8.

Advertisement for Galicilatos de Vivas Peret & Co. featuring a circular logo with a crown and the text 'MARCA DE FABRICA DEPOSITADA'. The main text reads: 'HAY IMITACIONES QUE ÚNICAMENTE EN EL NOMBRE SE PARECEN A ESTE PREPARADO, QUE ES EL PREFERIDO POR LOS MÉDICOS Y EL ACREDITADO EN TODO EL MUNDO'. Below the logo, it says 'Los Galicilatos de Vivas Peret & Co.' and 'Garantía pronta y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, etc. EN NIÑOS Y ADULTOS.' At the bottom, it mentions 'ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL DE GUERRA, Y RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA'.

BAÑOS TERMALES DE BUSOT

(Provincia de Alicante)

ITINERARIO.—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde el coche correo para dicho Bañero.

TEMPORADAS OFICIALES DE BAÑOS.—Mayo y Junio; Septiembre y Octubre.

TEMPORADA DE INVIERNO.—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS.—Padecimientos del estómago, intestinos, hígado, vías urinarias, reumatismo, esorofalitis y afecciones nerviosas.

Este magnífico Establecimiento se halla situado a la distancia de 15 kilómetros de la Capital, uno del pueblo de Aguas y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo, desde cuya altura se descubre un espléndido panorama de extensos pinares cruzados por mas de 20 kilómetros de hermosos paseos y avenidas.

Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de *Peña Rocha* y *Cabezó de Oro* (1.300 metros), en cuya falda está situado el Bañero, como también a las famosas cuevas de *La Granota*, de *Las Damas* y de *Canalobre*.

GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio esmeradísimo.—Cocina francesa y española.

HAY ESTACION TELEGRÁFICA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Reina M.ª Cristina** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela, Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Honserrat** directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Lopez y Lopez** para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. e admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 21 de Mayo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante** para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona y el 5 de Málaga el 7 de Cádiz, el vapor **Reina Maria Cristina** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco** para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán, otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villa Verde** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convenientes por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como enayo, deseen hacer los Exportadores.

Agentes en Alicante: SRES. FALS Y COMPAÑIA

Pedid

Cognac

BARBIER

Probado y seréis sus más entusiastas defensores

Se encuentra en los CAFÉS, y de venta en los principales comercios, ultramarinos y en la calle de San Fernando núm. 37.

La Japonesa

Paraguas Sombrillas
Abanicos Bastones
Perfumería Corbatas
Cuellos Puños
Guantería
Bisutería y Juguetes

Se telan y componen paraguas, sombrillas y abanicos.

Se componen muñecas y se ponen cabezas y pelucas.

Juan Sanchez García

Labradores, 7, Alicante

Especialidad en vinos finos de mesa

Bodegas de

ALEDA Y PEREZ

COSECHA PROPIA

Plaza de Isabel II, 30, Alicante

Clarete,	botella 3/4 litro	4 0'35 ptas.
Id. fier	id.	4 0'45 »
Id. extra	id.	4 0'50 »
Id. Cuench	id.	4 0'60 »
Tinto	id.	4 0'35 »
Id. extra	id.	4 0'45 »
Id. Romana	id.	4 0'60 »
Blanco seco	id. de 0'50	4 0'75 »
Id. añejo	id.	4 1'25 »
Fondillon	id.	4 2'25 »
Bioja clarete	id.	4 1'25 »
Champagne Sidra	id.	4 1'50 »
Clarete, los 11	1/2 litros, de 4'45 a 7'50	»
Tinto	id. de 4'50 a 7'50	»

Se sirve a domicilio. Precio fijo, Ventas al contado.

Colegio Lucentino de S. Luis Gonzaga

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR

DON PASCUAL LLÓPEZ POMARES

Canónigo por oposición de la Colegiata

Este disipinado Colegio cuenta con un número suficiente de profesores, todos ellos competentes, legalmente autorizados y con sus respectivos títulos académicos; además cuenta con un cuerpo completo de excelentes inspectores, seguidos de estas encaminadas a la más sólida instrucción y bien formada educación de los alumnos de este reputado centro docente.

Con la debida separación e independencia tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados: parvulos, elemental superior con clase de preparación para ingreso en segunda enseñanza y otros estudios elementales y superiores.

Cátedras de segunda enseñanza, hasta obtener el grado de Bachiller.

Cátedras para los estudios elementales y superiores de Comercio, Matemática, Náutica y agricultura.

Academia especial de Matemática y academia de preparación para ingresar en el cuerpo administrativo de la Tabacalera y Banco de España.

Academia preparatoria de Filosofía y Letras, Derecho y otros estudios superiores y especiales.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Lenguas: francesa, inglesa e italiana.

Se admiten alumnos internos, semipensionistas, perennes y externos de primera y segunda enseñanza, quienes pueden adoptar la enseñanza oficial o la privada.

Para más detalles, pidanse reglamentos a la Administración de este establecimiento

AURORA

(BILBAO)

Compañía Anónima de Seguros

Capital: 20.000.000 de pesetas

SUBDIRECCION

VALENTÍN AGUIRRE

Teatinos, número 1. 2.º

Taller de Escultura, Marmolista y Lapidario

DE

Rafael Ibañez y José Dorado

GRAN ECONOMÍA VERDAD EN LOS PRECIOS

Estatuas, bustos, ornamentación clásica, monumento-funerarios, panteones de todas clases y estilos: cruces rústicas, lapidas en alto y bajo relieve y grabadas, tableraje para muebles de todas clases, chimeneas, peldaños para escaleras, losas de pavimento, etc., y todos cuantos trabajos se deseen en piedra y mármoles, a precios baratísimos.

Calle del Marqués, 5 (esquina a la calle de Gravina) y Castaños, 91, 1.º

GRAN TINTORERIA BARCELONESA

DE

JUAN PAMBLANCO

PASEO DE MENDEZ-NÚÑEZ, 38 (frente a las Capuchinas) ALICANTE

El dueño de los acreditados establecimientos de tintorería situados en Barcelona en las calles Rambla de Cataluña, 111, y Ronda de San Pedro, 28, tiene el gusto de ofrecer su despacho Paseo de Méndez Núñez, 38, en esta ciudad de Alicante.

En esta casa se lavan y tificen, sin necesidad de desecarlas, toda clase de ropas usadas tanto de señora como de caballero, y sin que con el roce ni el sudor ensucien la ropa interior. Se tificen todos los días.

Se lavan trajes en doce horas. También se lavan y tificen cortinajes, transparentes, tapetes, portier, damaseos, cubrecamas y blusas ó mantillas de todas clases, esponjas ó mantones de Manila por delicados que sean, pañuelos de abrigo y mantas de cama.

Además se lavan y tificen uniformes de eclesíásticos, militares y colegiales. Se lavan guantes y quitan manchas.

Especialidad en lavados en seco quedando todo como nuevo. Las ropas negras se tificen de diferentes colores.

TINTORERÍA BARCELONESA Mendez Núñez, 38 (frente las Capuchinas)

Persiana Modernista

DE CIERRE AUTOMÁTICO

Privilegiada y premiada con medalla de oro de 1.ª clase en la Exposición Internacional de Madrid de 1903.

Se fabrica de metal y madera, es de un movimiento tan suave que se puede abrir y cerrar aunque se halle a 25 metros de altura; no altera su movimiento giratorio la humedad ni la sequía.

!OJO!

Este mismo sistema es aplicable a las persianas antiguas de puerta con tablillas de madera estropeadas por su engorroso movimiento; se pueden reformar, suprimiendo dichas tablillas de madera por las de metal, aprovechando los mismos armazones sin quitar los marcos de su sitio.

EL PROPIETARIO Y FABRICANTE

JOSÉ PASCUAL Y COTS

Bañeras (Alicante)

Representante exclusivo en Alicante y pueblos

circunvecinos: D. JUAN ANTONIO ESPLÁ,

Ramales, 4.

FERRETERIA, QUINCALLA Y PERFUMERÍA

E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz I.—ALICANTE

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje, Cepillería, Vinos de Jerez secos, dulces, y el añejo esterilizado especial para convalecientes

LA ACTIVIDAD

Sociedad anónima de crédito y seguros

DOMICILIADA EN PAMPLONA

Capital social. 10.000.000 pesetas

Primas y Reservas 7.661,412'45 "

Garantía total 17,661,412'45 "

Fundación del SEGURO INFANTIL a prima fija en forma desconocida en España y en el extranjero y muy beneficiosa para el asegurado.

Esta importante y acreditada Sociedad está recomendada por los Excelentísimos E. y S. Arzobispos de Zaragoza y Tarragona, y Obispo de Pamplona

Representante en Alicante y su provincia, D. FAUSTINO CATE San Fernando, 34.

Agencia general de transportes

FRANCISCO VISCONTI MORATA

Paseo de los Mártires, 38.—Alicante

COMISIONES, CONSIGNACIONES, EMBARQUES

Despachos de Aduana

SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO

Agentes en Barcelona, Sres. SUREDA y ROBIROSA, Plaza Palacio, 3
Don R. BUXÓ LABORI, Paseo de Colón, 21

J. Talegón

DENTISTA

Sucesor Regente del Dr. CARRASCO

COMPOSTURAS EN EL ACTO

Consulta permanente. Gratis los domingos, de nueve a diez.

PRINCESA, 16, entresuelo izquierda

Gran Fábrica

DE VELAS, CIRIOS, HACHAS Y BLANDONES

DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS

DE

Miguel Ferrí y Comp.ª

Blanques de cera pura de abejas.—Especialidad en velas rizadas y de adorno.—Cerilla en cilindros y madejas.—Incienso lágrima puro, clase especial para el culto católico.

ALBAIDA

EXCLUSIVA

GRAN FABRICA DE AGUA DE SELTZ

SIFONES CON BOQUILLAS HIGIÉNICAS

DE

JOAQUIN OLCINA

Con esta boquilla se evita todo contagio al no poder aplicar a los labios el sifón. Recomendado por el Instituto Médico de Valencia.

Fábrica de sifones y gaseosas, calle de San Vicente, núm. 63, Alicante.

GINER Y CANO

TEJIDOS AL POR MENOR

Mayor, 19 y 21.